

兴产业稳就业 巩固脱贫成效 产业扶贫走出“造血之路”

“这真是家门口的幸福产业，赚钱顾家两不误，还学到了技术，日子过得越来越好。”在米厂里上班的宿松县程岭乡贫困户余小平脸上露出喜悦的笑容，这得益于程岭乡产业扶贫。

9月24日下午，在宿松县东全米业车间加工生产线，52岁的贫困户余小平娴熟地操作机器。“我家两个孩子上学，妻子身患多种疾病，日子过得捉襟见肘。”余小平说，程岭乡政府将他安排到这家米厂上班，当初干的是苦力活，一个月工资3000多元。“后来，米厂对我进行技术培训，如今我已经成长为米厂的技术骨干，一个月工资5000元。”谈及自己的变化，余小平脸上露出喜悦的笑容。

“在宿松县东全米业有限公司，担任文员一职，每月3000元的工资，让我解决了目前的生活困难，还能照顾

到大儿子的学习跟小女儿的生活。更让我重拾了生活的信心。”该乡龙安村贫困户张慧慧说。

2019年4月，张慧慧的丈夫肺癌晚期，为了给老公治病花光了家里所有的积蓄，还欠下不小的外债。2020年3月，她的丈夫去世，丢下已经花甲之年的父母和两个年幼的孩子。家里顶梁柱走后，张慧慧一度对生活失去了信心。后经乡村帮扶干部介绍，来到宿松县东全米业有限公司上班，并担任文员一职。

坐落于宿松县程岭乡龙安村的东全米业有限公司成立于2017年7月。该公司自2018年以来通过“公司+合作社+基地+农户”的产业化经营模式与当地种粮大户及周边农户发展优质稻订单生产。东全米业有限公司法定代表人余民东说：“截止日前，公司种田面积5000多亩，米厂吸纳47名贫困户就业，200多户贫困户享受资

产受益。”

9月24日下午，在龙安村香菇种植产业园里，60多岁的贫困户张德明忙着采摘香菇。“我家儿子和媳妇身患疾病，家庭困难，为此，龙安村将我安排在香菇种植产业园上班，1小时10元。”张德明说，如今，他家已经脱贫。

龙安村总支书记肖素平说，龙安村利用扶贫扶优资金发展香菇种植产业，采取“村集体+合作社+农户”的模式，实现了村集体经济和群众双增收，带动5户贫困户脱贫，每年可增加集体经济收入15万元。

在发展特色产业带动贫困户增收中，该乡整合利用产业发展资金，指导纱帽村贫困户江礼保大力发展蓝莓种植，建立了纱帽村蓝莓基地，打造成集休闲、观光、采摘于一体的农业生态示范园，年销售收入达30多万元。目前基地已经雇佣11名贫困户常年务工，江礼保曾经是贫困户，现在

是脱贫示范户，还是村里的脱贫致富带头人，带动当地贫困户共同增收，共同脱贫。

近年来，该乡引导贫困户走“合作社+贫困户”的农业产业化扶贫模式。目前，全乡共拥有种植业扶贫基地6个、养殖业扶贫基地4个、林草业扶贫基地1个、农产品加工业扶贫基地2个，农民专业合作社38个、参加农民专业合作社的建档立卡贫困户878户，另有4家扶贫车间吸纳就业人数196人，其中建档立卡贫困户102人，带动贫困人口稳定增收，贫困人口年收入平均增收超5000元。并且，该乡充分利用本乡土地资源，成功引进光伏扶贫项目分别落户程岭乡程岭村、潜山村，项目占地面积约1500余亩，投资约4.75亿元，为全县2000户贫困户每户带来光伏收益3000元。

通讯员 叶华斌 孙春旺
全媒体记者 汪秀兵

贫困户喜获分红

9月24日，怀宁县洪铺镇冶塘村贫困户杨朝正在现场领取产业扶贫分红。和杨朝正一起尝到产业扶贫甜头的，还有冶塘村其他33户贫困户。洪铺镇今年发展到户特色产业贫困户710户，其中自主发展319户，合作发展570户，农业务工4户，累计发放财政奖补资金152.607万元，分红33.827万元，户均增收2600元以上。

通讯员 檀志扬 江坤 摄



新闻传真

望江 光伏扶贫造福贫困户

本报讯 9月24日，望江县漳湖镇22座光伏扶贫电站的运维管护工作正如火如荼。

近来，连续阴雨，幸福、中洲等村创新工作方法，利用雨天，组织光伏电站管护员对光伏板进行清洗，既节约了用水，又提高了工作效率。本月底前，当月全县22座光伏电站运维管护工作将全部完成，为保证光伏电站高效运行提供了保障。

光伏扶贫是精准扶贫中的一项，实现了扶贫从“输血”到“造血”的转变。自光伏扶贫电站并网发电以来，漳湖镇一直把光伏电站运维管护当作一项重要工作来抓，制定了一套光伏运维管护制度。每日有专人对光伏电站进行巡查，每周对存在有灰尘的面板进行清洗，每月进行除草工作，形成“日巡查，周清洁，月除草”管护制度。同时坚持“谁受益，谁运维”的原则，各村充分发挥光伏扶贫电站公益性岗位人员的作用，对光伏电站进行运维，保障了运维质量。

得益于光伏扶贫电站的建设，目前，全县94户户用光伏电站受益户年增收约0.3万元，开发了174个公益性岗位，非贫困村集体经济年增收约7万元，贫困村集体经济年增收约30万元。成为增加困难群众家庭收入、村集体经济来源的“压舱石”。

(全媒体记者 常艳 通讯员 稽奕华 李响)

宿松 关爱农民工 免费送体检

“平时忙于工作，遇到身体不适往往选择硬扛，现在不去医院也可以对身体进行全面检查，感谢工会对我们的关爱。”连日来，宿松县总工会组织开展“关爱农民工免费送体检”活动，让长期工作在一线的农民工终于可以好好全面检查一下身体了。

9月下旬以来，从全县各乡镇陆续赶来的80位农民工，在宿松县总工会工作人员引导下，排队有序走进体检车，接受专家医师们的体检服务。

据了解，此次免费全方面的体检让农民工更加清楚地了解自身健康状况和发生疾病的风险，达到及早发现疾病和预防疾病的目的，便于及时掌握身体健康状况。

“我在纺织厂上班18年了，这是第一次参加县总工会组织的免费体检，心里非常高兴。”

来自宿松县经济开发区的农民工杨振宇说。“我长期在建筑一线干重体力活，从来没参加过体检，根本不知道自己的身体状况怎么样，非常感谢县总工会这次免费为我做体检。”来自宿松县凉亭镇的农民工吴先干，去年荣获安庆市“五一”劳动奖章，谈起参加此次体检的感受，他的言语中充满感激之情。

“参加此次免费体检的80位农民工，都长期工作在最辛苦、最累的岗位，最大的60岁，最小的31岁；这是我们首次为他们进行免费体检，目的是唤起他们对自己健康的关注，提高职业病预防意识，让他们感受到工会组织的关爱，激发建功立业的热情。”宿松县总工会副主席唐文洁介绍说。

通讯员 孙春旺 胡淑芬

努力强化“两个坚持” 实现“两个更大” 争当安庆高质量发展排头兵

近期中国邮政集团公司安庆市分公司根据市委市政府部署，从上到下掀起了学习贯彻习近平总书记考察安徽和在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会精神的热潮。市邮政分公司干部职工把握“两个坚持”、“两个更大”的核心要义，坚定不移把新发展理念贯穿国企发展全过程和各领域，发挥优势、转型创新、真抓实干，在推进安庆高质量发展中展现国企担当作为。

近年来，安庆邮政始终践行“人民邮政为人民”的初心使命，充分发挥“点多、面广、线长”的优势，不断打造本地最具优势的渠道和平台，更好的服务地方经济社会发展，更好的便民惠民服务好老百姓。

积极助力电商扶贫和乡村振兴发展

强化线上线下渠道，打造发展模式。安庆邮政通过自有“邮乐小店”、邮政网点、家邮站、邮乐购站点、遍布城乡物流网络等线上线下渠道，帮助“农产品进城”销售，促进区域化经济发展，真正实现农村脱贫、农民增收、乡村振兴。

“邮乐小店”社会化精准扶贫发展模式。“邮乐小店”具有“门槛低、裂变快、本地化”的优势。前期我们积极对接各级商务局、农业农村局、扶贫办等政府部门以及驻村第一书记，为本地特色农产品提供一站式“邮乐小店”上线、推广、销售、快递等工作，动员和吸引扶贫单位全员、社会各界爱心企业、爱心人士通过微信朋友圈等分享、推广、下单，如疫情期间我们在“邮乐小店”上线

太湖滞销小青菜，累计销售16万斤；会同市商务局、市农业农村局、市扶贫办、市邮政局开展“安庆市第一届电商扶贫惠民消费节”活动，销售本地扶贫产品402万元；积极对接总工会“抗疫消费扶贫行动”，目前全市已有502家政企单位通过“邮乐小店”购买本地扶贫产品，销售额近900万元。

“直播带货”发展模式。通过“网点负责人+第一书记”、“抖音带货+社区团购”模式，定期开展直播带货活动。如大观区副区长陈慧与邮政主播现场直播“安庆大观区2020年夏季农产品采摘节”活动；开展“美丽宣城 绿色邮政 2020安庆扶贫公益行”太湖县专场直播活动，销售本地扶贫产品6万元；潜山邮政主办“拼多多童装美食购物节”，邀请潜山市副市长王军亲自当主播，销售本地扶贫产品30万元。

社区微信群团购+无实物超市发展模式。通过建立或加入社区客户微信群、企事业单位内部微信群，及时分享本地新鲜农产品信息，让客户接龙购买，或者以社区家邮站为阵地，将质优价廉、社区需求量的农产品的二维码放在家邮站，采取预订销售，通过线上下单、线下自提的方式，从源头将本地农产品配送至客户手中。

坚持开发共享互联，提升发展能力。安庆邮政经过多年的不断投入，已建成“外通全国，内通全市最后一公里”的物流网。

做“邮快合作”牵头者、整合者。以“邮快合作”快递进村为敲门砖，加快县乡邮快合作中心升级改造和乡镇邮政支局所大平面改造，通过

“统仓共配+邮路共载+站点共享”的方式，将邮政与民营快递进行的简单混改，节约社会资源、降低企业成本。一是向集团公司、省公司积极争取，累计获得上级资金投入4.35亿元，分部建设二级邮区中心局，潜山、桐城、宿松、岳西、望江邮件处理中心建设项目，太湖获得国拨资金仓储项目。安庆邮政已成为全省邮政唯一获得物流仓储项目建设全覆盖的地级市。二是对照市邮管局普遍服务要求，对桐城新渡、潜山源潭、龙潭、五庙，宜秀山口，岳西古坊等普遍服务网点进行了大平面改造，剩余的普遍服务网点将于年内改造完毕，让老百姓足不出户享受邮政便捷服务。

加快建设村邮乐购站点。目前我们累计建设2117个村邮乐购站点，部分偏远乡村因受场地、人员和设备等因素影响，目前仅1121个站点叠加了代收代投等便民服务，下一步实现全市1298个行政村村邮乐购站点建设全覆盖，做好农村“最后一公里”。

做好“最后一公里”，让邮政服务更好的进万家

安庆邮政积极响应放管服要求，让“数据多跑路，百姓少跑路”。一是以网点为平台，不断丰富叠加邮政网点功能属性，办理如代开税票，警邮、警医邮，代收水、电、燃气、通信费等业务，打造老百姓家门口的“税务所”、“车管所”等便民服务平台。二是充分利用邮政投递员“走千家、进万户”的优势，与市司法局联合打造全市“普法邮路”，与市检察院联合打造全市“预防邮路”。近期我们将与民政局积极对接，打造全市“惠

民生”邮路。三是积极协助政府做好“互联网+政务服务”各类证件、文件等“线上办、线下寄”工作，取得良好口碑。四是建成社区家邮站132个，方便城市居民寄件、取件。

打造线上线下文旅产业融合协同发展新模式

创新文旅产业运营模式。依托安庆特色旅游资源 and 自身打造的各类特色主题邮局，如天柱山、潜山博物馆、桐城六尺巷、太湖文博园、陈独秀故居、赵朴初故居等，以及桐城六尺巷、潜山天柱山、墨子巷“邮局1928”等一批特色主题邮局，依托黄梅戏艺术节等平台，不断提升安庆旅游资源影响力，打造创新线上线下运营模式，实现引流获客。

创新打造“你我邮缘”线上平台。为打造安庆本地未婚青年交流互动平台，安庆邮政创新打造了“你我邮缘”线上APP平台，以各类符合青年群体的线上线下活动为抓手，体现“玩、帮、爱”特色。目前我们已经成功运作了市退役军人事务局、市妇联主办的“你我邮缘 情定宣城”安庆市首届军地未婚青年联谊活动，真正让青年群体“玩在安庆”、“爱在安庆”。

“服务地方经济、邮政正当时”，市邮政分公司将在市委市政府的坚强领导下，不断满足安庆人民日益增长的用邮需求，为落实好“两个坚持”、“两个更大”贡献安庆邮政的力量。

(作者系中国邮政集团有限公司安庆市分公司党委书记、总经理 宋武)

怀宁 人居环境大清理，干干净净迎国庆

本报讯 9月24日，怀宁县公岭镇新时代文明实践所组织机关志愿者、卫生健康志愿者、巾帼志愿者共同开展“人居环境大清理，干干净净迎国庆”活动。

活动中，志愿者们分工协作，每人拿着不同的清扫工具，打扫着机关大院、办公室内、窗台桌椅，清理着背街巷道、卫生死角内堆积的垃圾，捡拾着绿化带、明沟暗渠内的烟头树枝，经过两个多小时的

努力，共清理垃圾卫生死角4处，捡拾垃圾5袋，以实际行动影响着辖区居民践行文明卫生好习惯，使人居环境更洁净、更美丽，同时，也提升了辖区居民的获得感、幸福感。

今后，实践所将建立长效机制，不定期对辖区卫生死角进行检查，并招募志愿者点对点进行管理，做到发现一处清理一处，把“脏乱差”的问题消灭在萌芽中。

(通讯员 彭斌)

潜山 天柱山“魔幻森林”景区建成开放

据介绍，为提升游客体验，旅游节期间，森林“‘林’距离，‘森’呼吸”音乐晚会、“走进森林，乐享健康”大放送、“魔幻有约，‘森’情‘氧’你”嘉年华等活动内容精彩纷呈，让游客感受天柱山旅游的独特魅力。

近几年，天柱山大力发展森林康养旅游，致力打造长三角生态旅游“后花园”，2019年，森林康养旅游收入达306亿元，“绿水青山”的生态文化优势正转化为全域旅游发展的产业活力。

(通讯员 张泽胜 陈兴旺)

安庆日报
社会新闻部
电话: 5325915
E-mail: dbrx5325915@163.com